

# 台城二小推行广东音乐特色教育 让优秀传统文化落地生根

作为国家级非遗项目“广东音乐”的传承基地，一直以来，台城第二小学（以下简称“台城二小”）常态化开展广东音乐特色教育，将广东音乐特色教育与学校日常教学相结合，力促薪火相传。昨日，记者走进台城二小，首先映入眼帘的是绿树成荫、花香四溢的校园环境，一条条林荫小道蜿蜒其间，连接着教学楼、图书馆与操场，构成了一幅和谐美丽的画卷。行走在校内，最引人注意的是一阵阵悠扬的乐曲声。琴声、弦声、鼓声交织在一起，宛如天籁之音，让人陶醉，这悠扬的旋律，来自学校的少儿广东音乐团，他们正在进行排练。

据悉，广东音乐特色教育只是台城二小特色教育体系中的一个内容。该校在特色教育方面独树一帜，学校注重学生的全面发展，不仅开展丰富多彩的社团活动，如绘画、音乐、舞蹈、科学实验等，还特别重视传统文化教育，如国学经典诵读、书法练习等，更是大力推动融合广东音乐的传统教育发展，创新形成将现代教育理念与传统文化精髓相融合的特色教育模式，让学生在传承与创新中茁壮成长。据悉，台城二小在2022年广东省“非遗少年学”优秀案例征集活动中荣获优秀传承学校称号，成为全省仅10所获此殊荣的学校之一。这一荣誉不仅彰显了该校在广东音乐特色教育方面的成效，也进一步体现了该校在素质教育和办学质量上的深厚底蕴。

文/图 李嘉敏 二小宣



▲台城二小大力推进校园文化建设，丰富学生的校园生活。

▲台城二小注重学生的全面发展，不仅开展丰富多彩的社团活动，还特别重视传统文化教育。

## 系统教学 夯实传统文化育人根基

近年来，台城二小因其系统化的广东音乐教学和突出的素质教育成果备受瞩目，学校不仅成立了少儿广东音乐团，还特设5个民乐训练室，精细划分高年级和低年级两个梯队，并按弦乐、管乐、弹拨乐和打击乐4个组别进行专业化培训。

谈及这一布局，该校校长黄泳虹表示：“系统化地进行广东音乐教学十分有意义，广东音乐在台山拥有深厚的历史底蕴，我校建校百年来一直以出色的艺术教育和综合教学模式赢得社会认可。为了进一步强化这一传统艺术的传承，我们结合本土特色，编撰了专门的校本教材，并聘请了经验丰富的广东音乐传承人及名师来执教。”她补充道，“每天早上和下午的课外活动时间，我们的学生都会分组进行专业训练。多年来，这种坚持已经取得了显著成效。”

记者获悉，台城二小在广东音乐的传承与推广方面成绩突出，该校不仅荣获广东音乐邀请赛金奖、江门市中小

生民乐合奏比赛美育成果展示活动一等奖等多项荣誉，更在2022年3月被评为江门市中小学民乐教育指导中心，其非遗传承工作受到各界肯定。

“孩子的全面发展离不开素质教育，而台山广东音乐正是我们城市的文化瑰宝。我们将教学与传承相结合，定期举办素质教育展示活动，旨在为学生们提供一个展示自我的平台，丰富他们的校园生活，提升他们的艺术素养和自信心。”大队辅导员、少儿广东音乐团教师黄婉娟说。

在素质教育方面，台城二小同样表现出色。近日，该校举办了以“逐梦舞台，‘艺’展风采”为主题的2024年个人才艺暨素质班成果展演活动。参演节目形式多样，包括舞蹈、器乐、朗诵、合唱、武术等。值得一提的是，家长们也积极参与其中，与孩子们同台演出，共同呈现了精彩纷呈的表演。

学生家长李先生在观演后深有感触：“看到孩子们在舞台上如此自信，我非常高兴。学校不仅重视学业成绩，更关心孩子们的全面发展。这样的活动不仅让孩子们有机会展示自己，也极大地提升了他们的自信心。”

台城二小通过一系列创新举措，不仅有效传承了台山广东音乐文化，更在素质教育领域取得了显著成效，为孩子们打造了一个多元化、全面发展的教育环境。

## 多彩活动 助力学生全面发展

台城二小在校园文化建设、教师队伍培养以及学生艺术创作能力方面也取得了不俗成绩。该校秉承“以德育人，儒雅育人”的教育理念，不仅注重学生的知识教育，更致力于通过丰富多彩的校园文化活动，弘扬中华优秀传统文化，提升学生的审美情趣和艺术修养，在校园文化建设、教师队伍培养以及学生艺术创作能力培养等方面均取得了显著成就，为培养全面发展的学生奠定了坚实基础。

在校园文化建设方面，台城二小积极组织开展各类活动，如“品味民乐之美”民乐团展演和“书法传承进校园·翰墨飘香润心田”等，旨在丰富学生的校园生活，同时加深对传统文化的理解和热爱。“我们希望通过这些活动，让学生们更加深入地了解中华优秀传

统文化，培养他们的艺术修养。”黄泳虹介绍道。

在教师队伍建设上，台城二小建立了师德师风建设长效机制，着力提升教师的思想道德素质。通过组织青年教师讲课比赛、班主任经验分享会等活动，促进教师间的交流与合作，进一步凝聚团队力量，提高教学质量。

此外，该校还特别注重学生艺术创作能力的培养。近期举办的“童趣飞扬 彩绘梦想”学生书画展览就是一次生动实践。此次展览共收到300多幅学生作品，经过美术老师的精心筛选，最终展出150多幅充满童趣和想象力的书画作品。一位美术老师在接受采访时自豪地说：“看到孩子们的作品被展示，我感到非常骄傲。这是我们学校注重艺术教育的成果。”

“我们将继续坚持广东音乐特色教育，并不断创新教学方法和内容。同时，进一步加强素质教育和校园文化建设，为学生提供更加丰富多彩的校园生活。我们相信，通过不断创新和努力，我们的学校将培养出更多卓越的时代新人。”展望未来，黄泳虹对学校的未来发展充满信心。

# 交警走进夏令营授课 护航学生暑期安全

江门日报讯（文/图 记者/李嘉敏 通讯员 台山交警）为进一步增强学生暑期安全出行意识，提高他们“知危险、会避险”能力，台山交警近日走进台山市总工会组织的暑期夏令营，为孩子们带来一堂生动的交通安全体验课。

在活动中，交警精心准备了图文并茂的PPT课件，用通俗易懂的语言给同学们详细讲解交通信号灯、交通标志、交警手势等各类交通信号知识，并要求同学们在出行过程中严格遵守法律法规。结合同学们出行的特点，交警还教授了如何安全过马路、如何各行其道以及如何安全乘车等知识，特别强调了打开车门时要注意后方来车，以及“一带一带”的重要性。同时，还示范并详细讲解了安全头盔的正确佩戴方式。

为了让同学们更好地掌握安全头盔的佩戴方法，交警不仅邀请多名同学上台实操，还引导大家回家后要与父母分享正确的佩戴动作规范，确保每次出行都戴好头盔。

此外，活动还通过问答互动的形式，引导同学们认识到在马路边和道路上追逐玩耍、嬉戏打闹的危险性，提醒他们不要翻越护栏、远离车辆盲区，并在出行时做好自我防护措施。

这堂生动的交通安全体验课不仅让同学们学到了宝贵的交通安全知识，还进一步增强了他们的安全出行意识，为他们的暑期生活增添了一份安全保障。



交警邀请同学上台学习安全头盔佩戴方法。

更多台山新闻请登录  
jmnews.com.cn 江门新闻网  
www.jmnews.com.cn

# 政务

区域新闻中心主编  
责编/杨慧敏 美编/刘悦

# 以法治为基 以情感为桥

## 赤溪镇探索基层治理新模式

### 平安台山

基层稳，则社会稳；基层安，则社会安。

近年来，台山市赤溪镇坚持和发展新时代“枫桥经验”，以综治中心规范化建设为抓手，协同公安、检察、法院、司法等部门坚持法度、尺度和温度，为矛盾纠纷化解提供专业化、法治化和精细化服务，真正实现“小事不出村，大事不出镇，矛盾不上交”。

文/图 陈方欢 台政宣 赤溪宣

### 以法为循 多部门合力施策

基层治理作为一项系统工程，其工作部署离不开系统谋划。

2023年以来，赤溪镇在推进基层治理体系方面取得了显著成效，特别是在法治建设上，该镇深入推进“1+6+N”基层治理体系，实现了向更高发展能级的跃升。

为了进一步加强涉法涉诉信访案件的调处工作，赤溪镇设立了涉法涉诉调处工作专班。该专班设在镇综治中心，由镇平安法治办、司法所、派出所、检察室和斗山法庭等相关职能部门共同组成。专班成立以来，已成功介入并化解了包括劳务欠薪、集体经济、土地纠纷、



赤溪镇举办“法律明白人”培训班。

买卖合同等在内的多起矛盾纠纷，成功化解率达100%，为推进平安法治赤溪建设发挥了重要作用。

在调解过程中，专班注重普及法律知识，给出法律意见，并积极引导双方进行民事诉讼，通过用法、讲法、守法来规范诉求、合理维权。对于不同意调解的当事人，专班也会积极引导其通过法律途径解决纠纷。

一分部署，九分落实。围绕“人”这一关键要素，赤溪镇加强乡村法治队伍建设。该镇充分发挥优秀“法律明白人”、驻村法律顾问在乡村依法治理方面的示范作用，并通过加强培训，实现了“法律明白人”从“学明白”到“用明白”的转变。对于村（社区）初次调解未成功的矛盾纠纷，由“法律明白人”或法律顾问

现场释法公开调解，及时高效化解矛盾纠纷。

2024年，赤溪镇已开展3场“法律明白人”培训活动，“法律明白人”、村（社区）法律顾问共参与纠纷调解7宗，宣传释法27次。这些举措有效提升了乡村法治队伍的整体素质和能力水平，为乡村依法治理提供了有力保障。

今年5月，赤溪镇田头村某自建房地发生安全事故，工人家属与包工头因赔偿问题发生纠纷。在赤溪镇司法所、斗山法庭和驻村律师的共同努力下，经过坚持不懈和耐心细致的调解，最终矛盾双方达成一致意见并签订了人民调解协议书。这一成功案例充分展示了赤溪镇在法治建设方面取得的成效。

### 以情解忧 将群众利益放在首位

基层工作只有用心去了解群众的需求和期盼，用情去关怀每一个家庭、每一位居民，才能在细微之处见真情，将社会治理工作做到实处，赢得群众的信任和支持。

赤溪镇在矛盾纠纷化解工作中，始终坚持以人民为中心，将群众利益放在首位，通过深入走访入户，了解走访人员的家庭情况，拉近与群众的关系，进而深入了解双方诉求，提出切实可行的调解方案。

为了更有效地开展调解工作，赤溪镇还积极联系辖区内威望高、群众基础好、愿意投身调解工作的“五老”

人员、退役军人以及村（社区）网格员，共同组成调解队伍。他们凭借事实讲道理，利用乡情来调解，以共情化解干戈，多方协作共同纾解民困、促进社会和谐。

7月23日凌晨1:30，一群外地工人疲惫地坐在赤溪镇综治中心，他们的薪酬问题一直未能得到解决。赤溪镇党委副书记黄凯强和副镇长杨德良连续几天奋战，一边安抚工人情绪，一边同工程发包方商量解决方案。工人们表示，他们为了顺利开工，购买了大量工具，但如今却连基本的工资收入都拿不到。

赤溪镇调解小组坚持以情解忧的原则，多次组织双方进行协商。然而，由于双方对补偿金额的要求差距过大，一直未能达成一致意见。为了合法、合理、合情地解决本次纠纷，赤溪镇调解小组联系了本地乡贤，通过“背对背”的方式，主要从“人情”等角度出发对双方开展思想工作，引导其换位思考。

经过多次协调，除了顺利解决工人的来回交通费、生活费、劳务报酬等费用问题外，工程发包方还同意高价回收工人的工具，赔偿金额翻了一番，切实解决了工人的急难愁盼问题。

赤溪镇的这一做法不仅赢得了工人的认可，也进一步维护了社会的和谐稳定，展现了用心用情在基层社会治理中的重要作用。

此外，赤溪镇还结合直联工作，积极发动镇直各部门党员干部、人大代表和网格员参与各村（社区）矛盾纠纷排查和调处工作，由各驻点领导定期上门接访，零距离倾听民声，推动矛盾纠纷化解就在“家门口”。对无法即时解决的矛盾纠纷进行分类登记，耐心细致做好做好访群众的思想疏导和法治宣传工作，由镇综治中心协调有关职能部门处理，真正构建起党委领导、政府主导、驻点直联、综治协调、各部门齐抓共管的治理格局。通过驻点联系工作，大量的问题得以在萌芽状态。

今年以来，各驻村直联组接待群众1000余人，走访群众100多户，收集和

处理群众反映意见和问题30余条，化解突出矛盾纠纷12起，社会治理力量得到进一步加强。

### 以文化人 传承客家文化促和谐

赤溪镇，作为台山唯一的纯客家人聚居地，不仅流传着独特的客家方言和民俗风情，更秉承着客家的优良传统和深厚文化。近年来，该镇积极探索将客家文化融入社会治理，深入挖掘客家传统美德中的平安和谐元素，巧妙地将传统美德运用到日常的调解工作中，取得了显著成效。

赤溪镇内有多项重点工程项目正在稳步推进。然而，随之而来的劳资纠纷也逐渐增多，给社会治理带来了新的挑战。

为应对这一挑战，赤溪镇积极引导乡贤融入基层治理体系，并成立台山市首个镇级商会人民调解组织——赤溪商会调解室。赤溪商会调解室充分发挥乡情浓厚、乡贤众多、平台宽广、资源丰富的特色优势，将合同纠纷、工伤责任认定和劳资纠纷等作为矛盾纠纷排查的重点。通过提供法律咨询、普法宣传和人民调解服务，赤溪商会调解室及时将行业矛盾纠纷化解在基层，为社会和谐稳定作出积极贡献。自成立以来，赤溪商会调解室已参与4宗劳资纠纷的调解，并为商会全体会员企业提供了人民调解服务。

除了调解工作，赤溪镇还通过“道德模范”“台山好人”等评比活动，树立乡贤榜样，邀请乡贤到村开展理论宣讲。通过乡贤“现身说事”的方式，讲述榜样的故事，鼓励群众学习乡贤、争当乡贤。这种以乡贤文化涵养文明乡风的做法，不仅弘扬了客家文化的优良传统，也为社会的和谐发展注入了新的活力。

赤溪镇的一系列举措，不仅展现了其在社会治理中的创新和实践，也体现了其对客家文化的深刻理解和积极传承。通过以文化人，赤溪镇正努力打造一个充满和谐、文明和活力的美丽圩镇。